



「家庭醫師制度」起跑了

◎中國醫藥大學附設醫院社區醫學部 主任
社區醫療群聯合執行中心顧問 林暉

好消息！衛生署和中央健保局正積極推動家庭醫師制度，若您已加入，請妥善利用以維護個人及全家人的健康；未加入的朋友也請儘快找社區中自己信賴的醫師成為自己和全家的家庭醫師。

歐美先進各國實施多年的家庭醫師制度，已成為各國醫療保健的基礎。家庭醫師，負責全家人醫療保健的責任，提供個人及全家持續性的醫療照顧，協助利用醫療資源，改善身體、心理、社會等方面的生活品質；由於長期的關係和關心，家庭醫師最瞭解照顧的個人及家人身心健康狀況，是全家人的醫療顧問，全家人信賴的好朋友！在這個講究品質的時代，基於周全性、方便性、和持續性，家庭醫師恰如其分滿足現代人對高品質醫療關係的需求，因此推廣家庭醫師制度，亦是政府及基層醫療診所之努力方向；尤其經過九十二年SARS事件後，希望藉由家庭醫師提供第一線照護及責任，安排適當的就醫管道，家庭醫師之角色及功能更形重要。

自民國九十二年起，中國醫藥大學附設醫院承接中區醫療區域管理委員會之「本土化家庭醫師制度推展試辦計劃」。計劃推動期間，正逢SARS事件，致推動時程數次延後，然在各家診所醫師支持及合作下，終於啟動。其最主要的進展乃建置家戶健康管理系統及轉診追蹤系統。運用家戶健康管理系統，建置家人的基本資料及每次就醫的問題、檢查、診斷和治療，使醫師能充分了解家庭成員的健康狀況。利用自行開發之網際網路「轉診資訊系統」，提供社區基層診所與醫院醫師施行轉診時之互通利器，其功能包括網路轉診、網路預約掛號、網路線上查詢轉診病患就診結果、意見箱…等，提供轉介醫師同步獲得病患醫療處置資訊。

民國九十三年起，本院繼續承接中區醫療區域管理委員會之「社區醫療群之品質提昇與轉診系統之推廣」，並接受數群社區醫療群之委託，協助相關行政工作。具體的做法包括：

(一) 確保及提昇社區醫療群品質，建立民眾對家庭醫師及轉診醫院之信心。

- (1) 協助基層醫師群取得「家庭醫師」認證資格。
 - (2) 鼓勵基層診所醫師參加醫院各醫療科之聯合討論會、讀書會，以豐富其醫學知識，並藉此機會與醫院醫師進行雙向溝通。

(3) 提供即時化之「醫療訊息交換及教學平台」，提供本院及醫療合作醫師共同照護病患及專業提昇之病例討論及教學平台。

(二) 本計劃積極協助社區醫療群內，建立平行轉診機制及建立完整之後送轉診機制：在一般狀況下，如需轉診至其它專科診所治療時，可轉診至社區醫療群內之他科診所。如需進一步轉診至醫院檢查或住院治療時：

- (1) 則由醫院轉診中心人員安排掛號及住院等相關作業，病患直接至轉診櫃檯報到即可。
(2) 如遇緊急情況需轉診時，基層家庭醫師可立即透過急診專線，通知後送醫院，後送醫院可於病患到院前安排醫師及相關作業。

(三) 社區醫療群聯合執行中心資深護理師提供電話衛生教育、24小時的電話醫療保健諮詢服務，
病情需要時，於聯繫家庭醫師後，協助民眾轉診或急診，確保就醫的方便、安全、和品質。

健康，來自於正確的觀念！由於大眾傳播媒體的發達，到處充斥著似是而非之訊息。民眾如何能擁有正確的健康訊息，尤其是由最瞭解家人身心健康狀況的家庭醫師所提供的訊息，毋寧是好事一樁。因此，我們為社區醫療群設計專屬的網站，『健康家庭』刊物也應此而生。網站和刊物可以是個人健康的小綰囊，也可以是民眾與診所、醫院間的聯絡簿！希望透過此專屬網站的建置和刊物之發行，增進個人、家庭、家庭醫師和醫院之互動，維護個人及全家人
的健康！

醫師簡介

林 璞

中國醫藥大學醫學系助理教授
國立陽明大學公共衛生學博士
家庭醫學專科醫師

